

УЧЕНЫЕ РОССИИ: ЛЕОНИД НИКОЛАЕВИЧ ЗАЙКО (К 80-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)

28 августа 2018 г. исполнилось 80 лет со Дня рождения и 55 лет научно-практической, педагогической и общественной деятельности кандидата биологических наук, ведущего научного сотрудника отдела растительных ресурсов Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Всероссийский научно-исследовательский институт лекарственных и ароматических растений» (ФГБНУ ВИЛАР) Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, известного в России и ряде зарубежных стран специалиста в области географии растений и изучения их природных ресурсов **Леонида Николаевича Зайко**.

Л.Н. Зайко родился в 1938 г. в деревне Радионишки Лидского района Гродненской области. По окончании в 1956 г. средней школы в г. Лида, благодаря высокому уровню подготовки в рамках школьной программы, работал учителем в Красновской сельской средней школе. В 1957 г. он поступил в Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова на географический факультет, который успешно окончил в 1962 г., получив специальность «картография» с квалификацией «географ-картограф».

Учёбу в университете Леонид Николаевич успешно сочетал с научно-практической деятельностью, участвуя уже с первого курса в многочисленных экспедициях. Эти годы, благодаря руководству экспедициями известных ученых географов-геоморфологов, таких как С.С. Воскресенский, Ю.Н. Гамалей и др., подарили будущему учёному Л.Н. Зайко незабываемые уроки отношения к работе, научного общения и этики, преданности выбранной профессии.

После окончания географического факультета Леонид Николаевич работал в Молдавской ССР в Институте землеустройства в должности инженера-землеустроителя. Но любовь к Московскому университету вновь предоставила шанс продолжить работу на географическом факультете в лаборатории фотограмметрии. Итогом исследований



лаборатории стал уникальный атлас ледников Кавказа, соавтором которого является Л.Н. Зайко.

1965 г. Л.Н. Зайко считает одной из важных вех своей научной биографии и жизненного пути – начало работы во Всесоюзном научно-исследовательском институте лекарственных и ароматических растений. С этого момента вся его творческая жизнь посвящена изучению ресурсов дикорастущих лекарственных растений. С благодарностью вспоминает он своих научных наставников –

директора П.Т. Кондратенко, его заместителя И.А. Губанова, уникальные совместные работы по изучению мобилизации биоразнообразия флоры СССР для нужд здравоохранения с известным ученым-флористом, ботаником, ресурсоведом Алексеем Ивановичем Шпретером, учеником которого он себя считает, столетие со дня рождения которого отмечается в этом году.

Трудно перечислить все многокилометровые маршруты многочисленных экспедиций, в которых посчастливилось участвовать Леониду Николаевичу на безбрежных просторах нашей необъятной Родины – в Средней Азии, Западной Сибири, на Дальнем Востоке... К этому списку необходимо добавить многотысячные маршруты по всей территории Монгольской Народной республики в составе совместной Советско-монгольской комплексной экспедиции АН СССР и АН МНР, экспедиции в Лаосе, Польше и ряде других стран.

С 1990 г. Л.Н. Зайко возглавил лабораторию дикорастущих лекарственных растений, а затем в 1992 г. – отдел природных растительных ресурсов, осуществляя руководство этим структурным подразделением до конца 2014 г.

Накопленный за многие годы экспедиций богатейший материал послужил для Леонида Николаевича основой для научного обобщения в рамках успешно защищённой в 1996 г. кандидатской диссертации на тему «Изучение природных ресурсов лекарственных растений (эколого-географический подход-картографический метод)».

Мониторинг запасов сырья, поиск лучших форм и популяций с учётом хозяйственно-ценных признаков, обеспечение НИР образцами сырья лекарственных растений, пополнение коллекции Ботанического сада, семенного коллектора и гербария ВИЛАР были основными задачами многочисленных экспедиций. Собранный при их проведении в различные годы обширный материал лег в основу ряда уникальных монографий, таких как «Атлас ареалов и ресурсов лекарственных растений СССР». В его создании участвовали ученые и специалисты Ленинградского и Томского государственных университетов, Главного Ботанического сада АН СССР, Главного управления геодезии и картографии: профессора А.И. Толмачев, А.В. Положий, А.И. Шретер. Инициатором этого издания, основным разработчиком программы и ее исполнителем является Л.Н. Зайко. Изданный в 1976 г. Атлас получил более пятидесяти положительных отзывов от ведущих научных учреждений и учебных организаций, а его ответственные редакторы – А.И. Шретер и Л.Н. Зайко награждены медалями ВДНХ.

В 2006 г. был издан «Атлас лекарственных растений России». Л.Н. Зайко – ответственный редактор, один из авторов этой монографии в составе авторского коллектива был награждён Президиумом РАСХН Дипломом за лучшую завершённую научную разработку 2006 года.

Свой богатый опыт Леонид Николаевич щедро передает многочисленным ученикам и коллегам. В этой работе ему помогает природный талант, незаурядные организаторские способности, умение координировать комплексные разработки, привлекая к совместным исследованиям ведущих специалистов и ученых.

Проводимые Л.Н. Зайко исследования, осуществляемые научно-практические работы отличаются актуальностью, приоритетностью, исключительной значимостью, вносят весомый вклад в фундаментальную науку и ее практические приложения. Значителен вклад Л.Н. Зайко в отечественную и мировую науку. Он автор и соавтор более 130 печатных работ, в том числе трех монографий, трех патентов на изобретения. Многие полученные научные данные легли в основу специальных

курсов лекций, программ подготовки высококвалифицированных научных кадров ФГБНУ ВИЛАР.

Леонид Николаевич успешно сочетает научно-практическую работу с общественной деятельностью. Он неоднократно возглавлял комсомольскую и партийную организации ВИЛАР, работал в райкоме партии, был Председателем народного контроля, депутатом Ленинского (г. Видное) и Советского (г. Москва) районных советов народных депутатов. Л.Н. Зайко является членом Общероссийской общественной организации «Комиссия по борьбе с коррупцией», активно участвует в подготовке и проведении выборов всех уровней, входит в Совет ветеранов района Северное Бутово. Приказом Министра Минприроды он был включен в состав комиссии Росприроднадзора по разрешению оборота редких видов флоры и фауны, внесенных в Красную книгу Российской Федерации, где работал длительное время.

Многолетняя добросовестная и плодотворная работа Л.Н. Зайко отмечена многими благодарностями и поощрениями руководства ВИЛАР, грамотами Управы района Северное Бутово, префектуры ЮЗАО, двумя грамотами Президиума РАСХН, благодарностями и грамотами советских и партийных органов, Архиерейской грамотой Архиепископа Кинешемского и Иваново-Вознесенского. Он награждён бронзовой медалью ВДНХ, медалью «850-летие Москвы», медалью «Ветеран труда», орденом «За заслуги перед Отечеством и казачеством», медалью «За ратную доблесть», медалями и орденами ЦК КПРФ - «60 лет Победы в Великой Отечественной Войне», «65 лет разгрома немецко-фашистских войск под Москвой», орденом «За заслуги перед партией».

Профессионализм, эрудиция, деловые и научные качества Л.Н. Зайко – талантливого ученого, руководителя, воспитателя научных кадров, доброта и отзывчивость позволили ему завоевать огромный авторитет и заслуженное уважение в широких научных кругах. Преданность выбранной профессии, энергичность и неиссякаемый энтузиазм в повседневной работе вызывают гордость и восхищение у его коллег и друзей.

Коллектив ФГБНУ ВИЛАР, редакционная коллегия и редакция журнала «Вопросы биологической, медицинской и фармацевтической химии», Издательский дом «Русский врач», многочисленные коллеги, ученики и друзья от всей души поздравляют Леонида Николаевича Зайко с юбилеем, желают ему крепкого здоровья, семейного счастья, творческого долголетия, успехов в реализации многочисленных замыслов на благо отечественной и мировой науки.